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दो चरों वाले रैखिक समीकरण 
एक समीकरण ऐसा कथन है जिसमें एक व्यंिक दूसरे व्यंिक के बराबर होता है। ax + by + c 
= 0, के रूप की समीकरण, िहा ाँ a, b और c वास्तववक संख्याएाँ हैं, ताकक a ≠ 0 आरै b ≠ 0 हो, 
दो चरों में एक रैखिक समीकरण कहलाती है। 

ककसी रैखिक समीकरण के हल पर कोई प्रभाव नह  ंपड़ता, िब 

1) समीकरण के दोनों पक्षों में एक ह  संख्या िोड़ी िाए (या उनमें से एक ह  संख्या घटाई 
िाए)। 

2) समीकरण के दोनों पक्षों को एक ह  शनू्येतर संख्या से गुणा ककया (या भाग कदया) िाए। 

रैखिक समीकरण के हल 

दो चरों वाली एक रैखिक समीकरण के अपररममत रूप स ेअनेक हल होते हैं। दो चरों वाली प्रत्येक 
रैखिक समीकरण का आलेि एक सरल रेिा होता है तथा इस आलेि (सरल रेिा) पर स्थित 
प्रत्येक बबिंद ुउस रैखिक समीकरण का एक हल बनरूपपत करता है। इस प्रकार, रैखिक समीकरण 
के प्रत्येक हल को समीकरण के आलेि पर एक अपितीय बबिंद ुिारा बनरूपपत कर सकते हैं। x = a 
और y = a के आलेि क्रमशः y-अक्ष और x-अक्ष के समांतर रेिाएाँ हैं। 

रैखिक समीकरण के सापेक्ष ककसी ब िंद ुकी स्थिबि ज्ञाि करना 

ककसी कदए हुए बबिंद ुकी स्थिबत क्या है इसको ज्ञात करने के जलए रैखिक समीकरण में x और y मान 
को रिते हैं अगर वह समीकरण को पूणणतया संतुष्ट करता है तो बबिंद ुरेिा पर स्थित है अन्यथा नह  ं
तथा बबिंद ुकी रेिा से बनकटतम दरू  ककतनी है इसे भी आसानी स ेज्ञात ककया िा सकता है एक 
उदाहरण के माध्यम स ेइसे समझने का प्रयास करते हैं। 

हल सहहि उदाहरण 
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उन बबिंदओु ंके बनदेशाकं ज्ञात कीजिए िहा ाँ समीकरण 3x + 4y = 12 का आलेि x-अक्ष और y- 
अक्ष को काटता है। 

हल: 

रैखिक समीकरण 3x + 4y = 12 का आलेि x-अक्ष को उस बबिंद ुपर काटता है िहा ाँ y = 0 है। 

रैखिक समीकरण में, y = 0 रिने पर, हमें 3x = 12, अथाणत् x = 4 प्राप्त होता है। इस प्रकार, 
वा ाँजित बबिंद ु(4, 0) है। 

रैखिक समीकरण 3x + 4y = 12 का आलेि y- अक्ष को उस बबिंद ुपर काटता है, िहा ाँ x = 0 है। 
द  हुई समीकरण में, x = 0 रिने पर, हमें 4y = 12, अथाणत् y = 3 प्राप्त होता है। इस प्रकार, 
वा ाँजित बबिंद ु(0, 3) है। 

अक्ष के सापेक्ष रेिा की स्थिबि 

1. यकद कोई रेिा x-अक्ष पर है तो वहा ाँ y = 0 होगा और यकद रेिा y-अक्ष पर है तो x = 0 
होगा। 

2. यकद कोई रेिा x-अक्ष के समान्तर है तो x के ववमभन्न मानों के जलए y का मान बनजित 
होगा और यकद रेिा y-अक्ष के समान्तर है तो y के ववमभन्न मानों के जलए x का मान बनजित 
होगा 

3. मूल बबिंद ुसे होकर गुिरने वाली रेिा का समीकरण ax + by = 0 होता है। 

हल सहहि उदाहरण 

रैखिक समीकरण x + y = 5 का आलेि उस रेिा को ककस बबिंद ुपर काटता है िो y- अक्ष के 
समातंर है, मूलबबिंद ुस े2 मात्रक की दूर  पर है तथा x-अक्ष की धनात्मक कदशा में है। 

हल: 

उस रेिा पर स्थित बबिंदओु ंके बनदेशांक, िो y-अक्ष के समांतर हैं, मूलबबिंद ुसे 2 मात्रक की दूर  पर 
हैं तथा x- अक्ष की धनात्मक कदशा में हैं, (2, a) के रूप के होंगे। समीकरण x + y = 5 में, x = 
2 आरै y = a रिने पर, a = 3 प्राप्त होता है। इस प्रकार, वा ाँजित बबिंद ु(2, 3) है। 
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समीकरण 2x + 5y = 20 के आलेि पर वह बबिंद ुबनधाणररत कीजिए जिसका x- बनदेशांक कोटट 
का 5/2 गुना है। 

क्योंकक बबिंद ुका ग- बनदेशांक उसकी कोटट का 5
2
 गुना है, इसजलए x = 5

2
 y है। 

अब 2x + 5y = 20 में x = 5
2
 y रिने पर, y = 2 प्राप्त होता है। 

अतः x = 5 है, इसजलए वांजित बबिंद ु(5, 2) है। 

दो चरों वाले रैखिक समीकरण के प्रयोग 

रैखिक समीकरणों के उपयोग से संख्याओ,ं आयु, पररमापों तथा मुद्रा के रूप में प्रयोग होने वाल े
ससक्कों व नोटों पर आधाररत अनेक प्रकार की समस्याएाँ हल की िा सकती हैं। 

रैखिक  हुपद घाि 

एक रैखिक बहुपद घात एक का बहुपद होता है, अथाणत, चर का उच्चतम घातांक एक होता है, िसै:े 
ax + by + c = 0 जिसमें a, b और c वास्तववक संख्याएं हैं तथा a ≠ 0 और b ≠ 0 

रैखिक समीकरण के उपयोग वाले उदाहरण 

ककसी पपिंड पर एक अचर बल लगाने पर, उसके िारा ककया गया कायण उस अचर बल और बल की 
कदशा में पपिंड िारा चली गई दूर  के गुणनफल के बराबर होता है। अचर बल 3 मात्रक लेते हुए, इस 
तथ्य को एक रैखिक समीकरण के रूप में व्यक्त कीजिए तथा उसका आलेि िीमंचए। ककया गया 
कायण ककतना है, िब चली गई दरू  2 मात्रक है। 

उत्तर: 

ककया गया कायण = (अचर बल) × (दरू ) 

= 3 × (दूर ), 

अथाणत्, y = 3x है, िहा ाँ y (मात्रक) ककया गया कायण है तथा x (मात्रक) चली गई दूर  है। क्योंकक 
x = 2 मात्रक ( कदया) है, अतः, ककया गया कायण = 6 मात्रक है। 
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हम देिते हैं कक x = 0, y = 0 इस समीकरण को संतुष्ट करता है तथा x = 1, y = 3 भी इस 
समीकरण को संतषु्ट करता है। 

उदाहरण 
उदाहरण 1. एक नोटबुक की कीमत एक कलम की कीमत से दो गुनी है। इस कथन को 
ननरूपित करने के ललए दो चरों वाला एक रैखिक समीकरण ललखिए। (संकेत मान 
लीजिए, नोटबुक की कीमत x रु है और कलम की कीमत y रु है)। 
हल: 
माना िेन की कीमत  = y रुिया है 
और नोटबुक की कीमत = x रुिया है 
प्रश्नानुसार, 
नोटबुक की कीमत = 2 (िेन की कीमत) 
x = 2y 
⇒ x – 2y = 0 

उदाहरण 2.  ननम्नललखित रैखिक समीकरणों को ax + by + c = 0  के रूि में व्यक्त 
कीजिए और प्रत्येक जथथनत में  a, b और c के मान बताइए: 

(i) 2x + 3y = 9.35 
(ii) x – 5y – 10 = 0 
(iii) –2x + 3y = 6 

हल: 
(i) 2x + 3y = 9.35 

ददए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के रूि में व्यक्त करने िर 
⇒  2x + 3y – 9.35 =  0 
अत:   a = 2, b = 3, c = – 9.35 

हल: 
(ii) x –5y – 10 = 0 

ददए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के रूि में व्यक्त करने िर 
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⇒ x –5y – 10 = 0 
अत: , a = 1, b = -5, c = -10 

हल: 
(iii) –2x + 3y = 6 

ददए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के रूि में व्यक्त करने िर 
⇒ –2x + 3y – 6 = 0 
अत:, a = – 2, b = 3, c = – 6 

उदाहरण 3. ननम्नललखित पवकल्िों में से कौन-सा पवकल्ि सत्य है, और क्यों? 
y = 3x + 5 का 

(i) एक अद्पवतीय हल है, 
(ii) केवल दो हल है, 
(iii) अिररलमत रूि से अनेक हल हैं| 

हल: 
(iii) अिररलमत रूि से अनेक हल हैं| 

उदाहरण 4. ननम्नललखित समीकरणों में से प्रत्येक समीकरण के चार हल ललखिए: 
(i) 2x + y = 7 
(ii) πx + y = 9 
(iii) x = 4y 
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अत: x और y का ददए गए समीकरण के ललए चार हल ननम्नललखित है:
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अत: x और y का ददए गए समीकरण के ललए चार हल ननम्नललखित है: 
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अत: x और y का ददए गए समीकरण के ललए चार हल ननम्नललखित है: 

 
उदाहरण 5. दो चरों वाले ननम्नललखित रैखिक समीकरण का आलेि िीचंचए: 
3 = 2x + y 
हल: 
3 = 2x + y 
⇒ y = 3 – 2x 
समीकरण में x का मान 0, 1 और -1 रिने िर y का मान क्रमश: 3, 1 और  5 प्राप्त 
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होता है जिसकी सारणी ननम्न है – 

 
उदाहरण 6. अमरीका और कनाडा िैसे देशों में तािमान फारेनहाइट में मािा िाता है, िबकक 
भारत िैसे देशों में तािमान सेजल्सयस में मािा िाता है। यहााँ फारेनहाइट को सेजल्सयस में 
रूिांतररत करने वाला एक रैखिक समीकरण ददया गया है: 

 
(i) सेजल्सयस को x-अक्ष और फारेनहाइट को y-अक्ष मानकर ऊिर ददए गए रैखि 

समीकरण का आलेि िींचचए। 
(ii) यदद तािमान 30°C है, तो फारेनहाइट में तािमान क्या होगा? 
(iii) यदद तािमान 95°F है, तो सेजल्सयस में तािमान क्या होगा? 
(iv) यदद तािमान 0°C है, तो फारेनहाइट में तािमान क्या होगा? और यदद तािमान 

0°F है, तो सेजल्सयस में तािमान क्या होगा? 
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(v) क्या ऐसा भी कोई तािमान है िो फारेनहाइट और सेजल्सयस दोनों के ललए 
संख्यात्मकत: समान है? यदद हााँ, तो उस ेज्ञात कीजिए। 

हल : 

 
इसीप्रकार x का मान 20 और 30 रिने िर y का मान 68 और 86 प्राप्त होगा जिसकी 
ताललका ननम्न है| 
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(v) माना t वह तािमान है िो सेजल्सयस और फारेनहाईट दोनों में संख्यात्मक रूि से 
समान है| 
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उदाहरण 7. 

(i) एक चर वाले 
(ii) दो चर वाले 

समीकरण के रूि में y = 3 का ज्यालमतीय ननरूिण कीजिए। 
हल: 

(i) एक चर वाले समीकरण के रूि में y = 3 का ज्यालमतीय ननरूिण: 
संख्या रेिा िीचंचए और उस िर 0 के दायीं ओर तीसरा चचह्न चचजह्नत कीजिए। 

 
अतः y = 3 की संख्या- रेिा िर यही ज्यालमतीय जथथनत है। 

(ii)  दो चर वाले समीकरण के रूि में y = 3 को ज्यालमतीय ननरूिण: 
(1) वगग ित्रक (ग्राफ िेिर) िर X-अक्ष तथा Y-अक्ष िींचकर उन िर मािन चचह्न 

अंककत कीजिए। 
(2) Y-अक्ष िर +3 चचह्न से X-अक्ष के समान्तर रेिा AB िीचंचए। 
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इस रेिा िर x ( भुि) के लभन्न-लभन्न मान वाले बबन्दओु ंके ललए भी y (कोदट) का 
मान 3 जथथर है। 
ऋि ुरेिा AB अभीष्ट आलेि है। 

उदाहरण 8. 
(i) एक चर वाले 
(ii) दो चर वाले 

समीकरण के रूि में 2x + 9 = 0 का ज्यालमतीय ननरूिण कीजिए। 
हल: 
(i) एक चर वाले समीकरण के रूि में 2x + 9 = 0 का ज्यालमतीय ननरूिण: 

ददया हुआ समीकरण 2x + 9 = 0 
2x = -9 
x = -41

2
 

संख्या-रेिा िीचंचए। 0 के बायी ंओर -41
2
 िर चचह्न लगाइए संख्या-रेिा िर 2x + 9 = 

0 की यही जथथनत है। 

 
(ii)  दो चर वाले समीकरण के रूि में 2x + 9 = 0 का ज्यालमतीय ननरूिण: 

(1) ग्राफ िेिर िर X-अक्ष तथा Y-अक्ष िींचकर उन िर मािक चचन्ह अकंकत कीजिए। 
(2) X-अक्ष िर −9

2
 या -4.5 चचजह्नत (अंककत) कीजिए और इससे Y-अक्ष के समान्तर 

रेिा AB िींचचए। 
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इस रेिा िर जथथत सभी बबन्दओु ं के ललए x = -4  होगा चाहे y का मान कुछ भी हो। 
ऋि ुरेिा AB अभीष्ट आलेि है। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 4.1 (पृष्ठ संख्या 81) 

प्रश्न 1 एक नोटबुक की कीमत एक कलम की कीमत से दो गुनी है। इस कथन को ननरूनित 
करने के नलए दो चरोों वाला एक रैखिक समीकरण नलखिए। 
(सोंकेत मान लीनिए, नोटबुक की कीमत x रु है और कलम की कीमत y रु है)। 

उत्तर- माना िेन की कीमत = y रुिया है 
और नोटबुक की कीमत = x रुिया है 
प्रश्नानुसार, 
नोटबुक की कीमत = 2 (िेन की कीमत) 
x = 2y 
⇒ x - 2y = 0 

प्रश्न 2 ननम्ननलखित रैखिक समीकरण को ax + by + c = 0 के रूि में व्यक्त कीनिए और 
प्रते्यक खथथनत में a, b और c के मान बताइए। 

(i) 2x + 3y = 9.35 
(ii) x −

y

5
− 10 = 0 

(iii) -2x + 3y = 6 
(iv) x = 3y 
(v) 2x = -5y 
(vi) 3x + 2 = 0 
(vii) y - 2 = 0 
(viii) 5 = 2x 

उत्तर- 

(i) 2x + 3y = 9.35 
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नदए गए समीकरण को ax + by + c = 0 के रूि में व्यक्त करने िर 

⇒ 2x + 3y - 9.35 = 0 

अत: a = 2, b = 3, c = -9.35 

(ii) x − y
5
− 10 = 0 

नदए गए समीकरण को ax + by + c = 0 के रूि में व्यक्त करने िर 

⇒ x - 5y - 10 = 0 

अत: a = 1, b = -5, c = -10 

(iii) -2x + 3y = 6 

नदए गए समीकरण को ax + by + c = 0 के रूि में व्यक्त करने िर 

⇒ –2x + 3y - 6 = 0 

अत: a = -2, b = 3, c = -6 

(iv) x = 3y 

नदए गए समीकरण को ax + by + c = 0 के रूि में व्यक्त करने िर 

⇒ x - 3y = 0 

अत: a = 1, b = -3, c = 0 

(v) 2x = -5y 

नदए गए समीकरण को ax + by + c = 0 के रूि में व्यक्त करने िर 

⇒ 2x + 5y = 0 
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अत: a = 2, b = 5, c = 0 

(vi) 3x + 2 = 0 

नदए गए समीकरण को ax + by + c = 0 के रूि में व्यक्त करने िर 

⇒ 3x + 0.y + 2 = 0 

अत:, a = 3, b = 0, c = 2 

(vii) y - 2 = 0 

नदए गए समीकरण को ax + by + c = 0 के रूि में व्यक्त करने िर 

⇒ 0.x + y - 2 = 0 

अत:, a = 0, b = 1, c = -2 

(viii) 5 = 2x 

नदए गए समीकरण को ax + by + c = 0 के रूि में व्यक्त करने िर 

⇒ 2x - 5= 0 

अत: a = 2, b = 0, c = -5 

प्रश्नावली 4.2 (पृष्ठ संख्या 83) 

प्रश्न 1 ननम्ननलखित नवकल्ोों में से कौन-सा नवकल् सत्य है, और क्ोों? 

y = 3x + 5 का 

a. एक अनितीय हल है 
b. केवल दो हल है 
c. अिररनमत रूि से अनेक हल हैं। 
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उत्तर- 

c. अिररनमत रूि से अनेक हल हैं। 

प्रश्न 2 ननम्ननलखित समीकरणोों में से प्रते्यक समीकरण के चार हल नलखिए। 

(i) 2x + y = 7 
(ii) πx + y = 9 
(iii) x = 4y 

उत्तर- 

(i)  
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x 3 4 2 5 
y 1 -1 3 -3 

(ii)  
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x 8

π
 7

π
 6

π
 5

π
 

Y 1 2 3 4 

(iii)  

x = 4y 

⇒ x - 14y = 0 

x = 4y 

समीकरण में y = 1 रिने िर 

x = 4(1) = 4, x = 41  

y = 2 रिने िर 

x = 4(2) = 8, x = 8 

y = 3 रिने िर 

x = 4(3) = 12, x = 12 
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y = 4 रिने िर 

x = 4(4) = 16, x = 16 

अत: x और y का नदए गए समीकरण के नलए चार हल ननम्ननलखित है 

x 4 8 12 14 
y 1 2 3 4 

प्रश्न 3 बताइए नक ननम्ननलखित हलोों में कौन-कौन समीकरण x – 2y = 4 के हल है और 

कौन-कौन नही ों है। 

(i) (0, 2) 
(ii) (2, 0) 
(iii) (4, 0) 
(iv) (√2, 4√2) 
(v) (1, 1) 

उत्तर- 

(i) x = 0 और y = 2 रिने िर 

x - 2y = 4 

LHS = 0 - 2(2) 

= -4 

RHS = 4 

इसनलए, LHS ≠ RHS 

अत: (0, 2) नदए गए समीकरण का हल नही ों है। 
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(ii) (2,0) समीकरण x - 2y = 4 का हल है अथवा नही ों 

x - 2y = 4 में x = 2 और y = 0 रिने िर 

LHS = 2 - 2(0) 

= 2 - 0 

= 2 

िबनक RHS = 4 है 

इसनलए, LHS ≠ RHS 

अत: (2, 0) नदए गए समीकरण का हल नही ों है। 

(iii) (4, 0) समीकरण x - 2y = 4 का हल है अथवा नही ों 

समीकरण x - 2y = 4 में x = 4 और y = 0 रिने िर 

LHS = x - 2y 

= 4 - 2(0) 

= 4 - 0 = 4 

िबनक RHS = 4 

यहााँ LHS = RHS है 

अत: (4, 0) नदए गए समीकरण का हल है। 

(iv)  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(23) 
 

दो चरों वाले रैणिक समीकरि 04 

 
 

(v) समीकरण x - 2y = 4 में x = 1 और y = 1 रिने िर 

LHS = x - 2y = 1 - 2 (1) = 1 - 2 = -1 

िबनक RHS = 4 है 

अत: (1, 1) समीकरण x - 2y = 4 का हल नही ों है। 

प्रश्न 4 k का मान ज्ञात कीनिए िबनक x = 2, y = 1 समीकरण 2x + 3y = k का एक हल 
हो। 

उत्तर-  

2x + 3y = k 

x = 2 और y = 1 रिने िर 

⇒ 2x + 3y = k 
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⇒ 2(2) + 3(1) = k 

⇒ 4 + 3 = k 

⇒ k = 7 

प्रश्नावली 4.3 (पृष्ठ संख्या 88-90) 

प्रश्न 1 दो चरोों वाले ननम्ननलखित रैखिक समीकरणोों में से प्रते्यक का आलेि िी ोंनचए। 

(i) x + y = 4 
(ii) x - y = 2 
(iii) y = 3x 
(iv) 3 = 2x + y 

उत्तर- 

(i) x + y = 4 

⇒ y = 4 - x 

x का मान क्रमश: 0, 1, तथा 2 रिने िर y का मान क्रमश: 4, 3 और 2 प्राप्त होता 
है निसकी सारणी ननम्न है। 

x 0 1 2 
y 4 3 2 

नबन्दुओ (0, 4), (1, 3) और (2, 2) का आलेि- 
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(ii) x - y = 2 

⇒ x = 2 + y 

समीकरण में y का मान 1, 2 और 3 रिने िर y का मान क्रमश: 3, 4 और 5 प्राप्त 
होता है निसकी सारणी ननम्न है। 

x 3 4 5 
y 1 2 3 

नबन्दुओ (3, 1), (4, 2) और (5, 3) का आलेि- 
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(iii) y = 3x 

समीकरण में x का मान 0, 1 और -1 रिने िर क्रमश y का मान 0, 3 और -3 प्राप्त 
होता है। 

X 0 1 -1 
y 0 3 -3 

नबन्दुओ (0, 0), (1, 3) और (-1, -3) का आलेि- 
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(iv) 3 = 2x + y 

⇒ y = 3 - 2x 

समीकरण में x का मान 0, 1 और -1 रिने िर y का मान क्रमश: 3, 1 और 5 प्राप्त 
होता है निसकी सारणी ननम्न है। 

x 0 1 -1 
y 3 1 5 

नबन्दुओ (0, 3), (1, 1) और (-1, 5) का आलेि- 
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प्रश्न 2 नबोंदु (2, 14) से होकर िाने वाली दो रेिाओों के समीकरण नलखिए। इस प्रकार की 
और नकतनी रेिाएाँ  हो सकती है , और क्ोों ? 

उत्तर- नबोंदु (2, 14) में x = 2 और y = 14 है 

अत: इस मान को सोंतुष्ट करने वाले दो समीकरण ननम्न है 

x + y = 16 

और x - y = -12 

इस प्रकार की अनोंत रेिाए हो सकती है क्ोोंनक ये रेिाएाँ  एक ही नबोंदु (2, 14) से गुिरेंगी। 

प्रश्न 3 यनद नबोंदु (3, 4) समीकरण 3y = ax + 7 के आलेि िर खथथत है, तो a का मान ज्ञात 
कीनिए। 

उत्तर- 3y = ax + 7 
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नबोंदु (3, 4) में x = 3 और y = 4 है। 

समीकरण 3y = ax + 7 में x और y का मान रिने िर 

⇒ 3(4) = a(3) +7 

⇒ 12 = 3a + 7 

⇒ 3a = 12 -7 

⇒ 3a = 5 

a =
5

3
 

प्रश्न 4 एक नगर में टैक्सी का नकराया ननम्ननलखित है: िहले नकलोमीटर का नकराया 8 रुिये है 
और उसके बाद की दूरी के नलए प्रनत नकलोमीटर का नकराया 5 रुिये है। यनद तय की गई 
दूरी x नकलोमीटर हो, और कुल नकराया y रुिये हो, तो इसका एक रैखिक समीकरण नलखिए 
और उसका आलेि िी ोंनचए। 

उत्तर- तय की गई दुरी = x km 

कुल नकराया = y रुिये 

प्रश्नानुसार, 

िहले नकलोमीटर का नकराया + 5(तय की गई दुरी -1) = y 

8 + 5(x - 1) = y 

⇒ 8 + 5x - 5 = y 

⇒ 3 + 5x = y 

⇒ 5x –y + 3 = 0 
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⇒ y = 5x + 3 

समीकरण में x का मान 0, -1 तथा 1 रिने िर y का मान क्रमश: 3, -2 और 8 प्राप्त होता 
है। 

x 0 -1 1 
y 3 -2 8 

नबन्दुओ (0, 3), (-1, -2) और (1, 8) के नलए ग्राफ 

 
प्रश्न 5 ननम्ननलखित आलेिोों में से प्रते्यक के नलए नदए गए नवकल्ोों से सही समीकरण का 

चयन कीनिए- 

 आकृति 4. 6 के तलए  आकृति 4.7 के तलए 
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i y = x i y = x + 2 
ii x + y = 0 ii y = x – 2 
iii y = 2x iii y = -x + 2 
iv 2 + 3y = 7x iv x + 2y = 6 
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उत्तर- 

आकृनत 4.6 के नलए 

i. x + y = 0 

आकृनत 4.7 के नलए 

ii. y = -x + 2 

प्रश्न 6 एक अचर बल लगाने िर एक निोंड िारा नकया गया कायय निोंड िारा तय की गई दूरी 
के अनुक्रमानुिाती होता है। इस कथन को दो चरोों वाले एक समीकरण के रूि में व्यक्त 
कीनिए और अचर बल 5 मात्रक लेकर इसका आलेि िी ोंनचए। यनद निोंड िारा तय की गई 
दूरी- 

i. 2 मात्रक 
ii. 0 मात्रक 

हो, तो आलेि से नकया हुआ कायय ज्ञात कीनिए। 

उत्तर- माना नकया गया कायय = y 

निोंड िारा नवथथािन = x मीटर 

अचर बल = 5 इकाई 

नकया गया कायय = बल × नवथथािन 

W = F × S 

इसनलए, y = 5x 

i. िब तय दुरी 2 मात्रक है तब 
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x = 2 रिने िर 

अत: y = 5x 

⇒ y = 5(2) 

⇒ y = 10 

नकया गया कायय 10 मात्रक 

ii. िब तय की गई दुरी 0 मात्रक है तब 

x = 0 रिने िर 

⇒ y = 5(0) 

⇒ y = 0 

नकया गया कायय 0 मात्रक 

आलेि के नलए x का मान -1, 0 और 1 रिने िर y का मान क्रमश: -5, 0 और 5 प्राप्त 
होता है| 

x -1 0 1 
y -5 0 5 
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प्रश्न 7 एक नवद्यालय की कक्षा IX की छात्राएों  यानमनी और फानतमा ने नमलकर भूकों ि िीन डत 
व्यखक्तयोों की सहायता के नलए प्रधानमोंत्री राहत कोष में 100 रु अोंशदान नदया। एक रैखिक 

समीकरण नलखिए िो इन आोंकडोों को सोंतुष्ट करती हो। (आि उनका अोंशदान x रु और y रु 
मान सकते हैं)। इस समीकरण का आलेि िी ोंनचए। 

उत्तर- माना यानमनी िारा योगदान = x रु 

और फानतमा िारा योगदान = y रु 

दोनोों के िारा नदया गया अोंशदान = 100 रु 

अत: प्रश्नानुसार, 

x + y = 10 

y = 100 - x 
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समीकरण में x का मान 10, 20 और 30 रिने िर y का मान क्रमश: 90, 80 और 70 प्राप्त 
होता है| 

x 10 20 30 
y 90 80 70 

 
प्रश्न 8 अमरीका और कनाडा िैसे देशोों में तािमान फारेनहाइट में मािा िाता है, िबनक 
भारत िैसे देशोों में तािमान सेखियस में मािा िाता है। यहााँ फारेनहाइट को सेखियस में 
रूिाोंतररत करने वाला एक रैखिक समीकरण नदया गया है: 

F = (
9

5
)C + 32 
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(i) सेखियस को x-अक्ष और फारेनहाइट को y-अक्ष मानकर ऊिर नदए गए रेखिक 
समीकरण का आलेि िी ोंनचए। 

(ii) यनद तािमान 30°C है, तो फारेनहाइट में तािमान क्ा होगा? 
(iii) यनद तािमान 95°F है, तो सेखियस में तािमान क्ा होगा? 
(iv) यनद तािमान 0°C है, तो फारेनहाइट में तािमान क्ा होगा? और यनद तािमान 0°F 

है, तो सेखियस में तािमान क्ा होगा? 
(v) क्ा ऐसा भी कोई तािमान है िो फारेनहाइट और सेखियस दोनोों के नलए सोंख्यात्मकत: 

समान है? यनद हााँ, तो उसे ज्ञात कीनिए। 

उत्तर- 

(i)  

 
इसी प्रकार x का मान 20 और 30 रिने िर y का मान 68 और 86 प्राप्त होगा निसकी तानलका ननम्न है। 

x 10 20 30 
y 50 68 86 
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(ii)  

 
(iii)  
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(iv)  

 
(v)  
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प्रश्नावली 4.4 (पृष्ठ संख्या 92) 

प्रश्न 1  

(i) एक चर वाले 

(ii) दो चर वाले 
समीकरण के रूि में y = 3 का ज्यानमतीय ननरूिण कीनिए। 

उत्तर- 

(i) एक चर वाले समीकरण के रूि में y = 3 का ज्यानमतीय ननरूिण: 

सोंख्या रेिा िी ोंनचए और उस िर 0 के दायी ों ओर तीसरा नचह्न नचनह्नत कीनिए। 
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अतः  y = 3 की सोंख्या- रेिा िर यही ज्यानमतीय खथथनत है। 

(ii) दो चर वाले समीकरण के रूि में y = 3 को ज्यानमतीय ननरूिण: 

i. वगय ित्रक (ग्राफ िेिर) िर X-अक्ष तथा Y-अक्ष िी ोंचकर उन िर मािन नचह्न 
अोंनकत कीनिए। 

ii. Y-अक्ष िर +3 नचह्न से X-अक्ष के समान्तर रेिा AB िी ोंनचए। 

 

इस रेिा िर x ( भुि) के नभन्न-नभन्न मान वाले नबन्दुओों के नलए भी y (कोनट) का मान 
3 खथथर है। 

ऋिु रेिा AB अभीष्ट आलेि है। 

प्रश्न 2  

(i) एक चर वाले 
(ii) दो चर वाले 

समीकरण के रूि में 2x + 9 = 0 का ज्यानमतीय ननरूिण कीनिए। 
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उत्तर- 

(i) एक चर वाले समीकरण के रूि में 2x + 9 = 0 का ज्यानमतीय ननरूिण: 

नदया हुआ समीकरण 2x + 9 = 0 

2x = -9 

x = 4
1

2
 

 
सोंख्या-रेिा िी ोंनचए। 0 के बायी ों ओर −4 1

2
 िर नचह्न लगाइए सोंख्या-रेिा िर 2x + 9 = 0 

की यही खथथनत है। 

(ii) दो चर वाले समीकरण के रूि में 2x + 9 = 0 का ज्यानमतीय ननरूिण: 

i. ग्राफ िेिर िर X-अक्ष तथा Y-अक्ष िी ोंचकर उन िर मािक नचन्ह अोंनकत कीनिए। 
ii. X-अक्ष िर −9

2
 या -4.5 नचनह्नत (अोंनकत) कीनिए और इससे Y-अक्ष के समान्तर 

रेिा AB िी ोंनचए। 
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इस रेिा िर खथथत सभी नबन्दुओों के नलए 𝑋= −9

2
 होगा चाहे y का मान कुछ भी हो। 

ऋिु रेिा AB अभीष्ट आलेि है। 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41


